

12.6万人次+1.7万车辆 实现零事故零投诉 龙岗区清明祭扫服务交出硬核答卷

龙岗融媒记者 陈英东 通讯员 郭岩庆 何玲丽 文/图

自3月29日进入清明祭扫高峰以来,龙岗区以“安全、文明、绿色、有序”为目标,统筹全区资源,创新服务举措,圆满完成了清明祭扫保障任务。截至4月6日,全区9个祭扫场所累计接待市民12.6万人次、车辆1.7万车次,实现零事故、零投诉,为市民营造了平安和谐的祭扫环境。

提早部署 打好清明保障“主动仗”

为应对祭扫高峰,龙岗区提前一个月启动清明节工作预案,成立由区领导牵头的清明服务保障工作指挥部,组织民政、应急、公安、消防、街道等16个部门召开联席会议,明确职责分工,形成“区—街道—社区”三级联动机制。区民政局联合专业机构对吉田墓园、龙山永久墓园等重点场所开展“拉网式”安全检查,组织200余名从业人员参与安全培训和模拟应急演练,确保突发情况“一分钟响应、三分钟处置”。

多方协同 织密便民服务“暖心网”

祭扫高峰期间,全区累计投入保障力量7065人次。交通部门在墓园周边增设临时停车位600多个,部署警力疏导交通;卫健部门设置6个医疗救护点,配备急救车辆;东部公交开通2条深圳殡仪馆、吉田墓园接驳循环免费祭扫专线,并抽调40辆公交车保障专线运行,清明当天龙山永久墓园安排4台接驳专车保障“南联地铁站—龙岗永久墓园”循环接驳专线运行。同时,深圳殡仪馆、龙山墓园等场所增设20个便民服务站,提供无障碍爱心专车、爱心雨伞雨衣、免费饮水、应急药品等“一站式”服务,并安排志愿者为老年人、残障人士提供全程陪护,日均服



工作人员在墓园入口提醒市民文明祭扫。

务超500人次。

科技赋能 引领文明祭扫“新风尚”

今年,龙岗区利用“互联网+殡葬服务”科技新手段,首次实现辖区祭扫场所视频监控分别与市民政局指挥中心、区指挥中心、局值班监控室联网互通,为应对突发情况、增强指挥调度提供有力支撑。同时,率先使用无人机空中“检查”“喊话”,实现防火智能巡查巡播、祭扫场所立体监控。龙岗区相关部门以“云端寄哀思、鲜花换纸烛”为主题,线上线下同步推进文明祭扫宣传。线上通过“深圳龙岗发布”等平台推送“云祭扫”指引、错峰祭扫倡议,覆盖市民超

50万人次;线下在墓园设置文明宣导区,开展“鲜花代祭”“时空祈福”“惠民政策宣传”等活动,市民累计用纸钱兑换鲜花500余束,参与低碳祈福签名逾1000人。此外,龙山墓园推出“清明习俗文化”,以图文展板的形式讲述清明传统,吸引众多家庭驻足学习,实现祭扫与文化的深度融合。

龙岗区2025年清明祭扫服务保障工作,以精细化管理托举民生温度,以多元化服务传递城市文明。未来,龙岗区将持续优化殡葬服务体系,推广节地生态安葬,让“慎终追远”的传统情怀与“绿色低碳”的现代理念交相辉映,绘就人文龙岗的温暖底色。

龙岗区举办“清明春韵 龙岗新风”清明节主题活动 民俗体验+文明倡导 解锁文明风尚新体验

本报讯(龙岗融媒记者 刘雯琪 通讯员 李静)4月3日下午,由龙岗区委宣传部(文明办)、龙岗区新时代文明实践中心主办的我们的节日·精神的家园——“清明春韵 龙岗新风”清明节主题活动在龙潭公园北广场举行,吸引众多市民参加。

活动在青春洋溢的开场舞《世界赠予我》中拉开序幕,舞者以翩跹舞姿演绎春的生机;古筝曲目《清明雨上》如细雨轻拂,琴声婉转间勾勒出清明时节的朦胧诗意;少儿武术《龙腾虎跃》气势如虹,少年们拳脚生风,一招一式尽显中华武术的刚柔并济;三句半《龙岗新风记》以接地气的表演,引导群众树立文明绿色、简约安全的祭扫新风尚。

此外,现场还有“寻春市集”游园活动。市民穿梭于各大特色摊位:扎纸鸢、捏青团、玩蹴鞠、吟诗赏景、体验AI换装。活动现场还有“移风易俗知识问答”专区,发放清明节文明祭扫倡议书,通过趣味互动普及殡葬礼俗改革、文明祭扫过节理念。

本次活动以清明节为载体,通过艺术展演、民俗体验、知识科普等多元形式,既让市民沉浸式感受传统文化的深厚底蕴,又潜移默化推进移风易俗、传递文明祭祀新风。未来,“我们的节日·精神的家园”系列活动将持续深耕传统节日文化内涵,结合时代需求创新活动形式,推出更多兼具文化厚度与时代温度的活动,让文化传承与文明倡导“双向奔赴”,为打造人文龙岗、文明城区注入持久动力。

吉华街道老党员与萌娃 共筑“永不凋零的纪念碑”

本报讯(龙岗融媒记者 黄珍珍 通讯员 龚惠颖)为弘扬英烈精神,赓续红色血脉,4月3日,吉华街道中海怡翠社区党委、关工委组织了一场以“缅怀英烈筑忠魂,传承红色树新风”为主题的清明特别活动,通过“祭先烈、温誓言、学历史、悟精神”四大篇章,沉浸式教育引导党员群众厚植家国情怀。辖区党员、共建单位代表、幼儿园师生、社区志愿者、正阳驻点社工等超80人参与本次活动。

活动中,幼儿园小朋友与党员们围坐一堂,用扭扭棒共同编织象征高洁与追思的白色菊花。这些凝聚着敬意的作品被精心布置成“云端祭奠墙”,参与者通过线上平台向革命先烈鞠躬献花、留言寄语,以绿色文明方式传递哀思。随后,“我志愿加入中国共产党……”老党员现场高举右拳,面对党旗庄严重温入党誓词,铿锵有力的誓言回荡在会场。在观看纪录片《东江纵队革命征程》时,珍贵的历史影像带老党员和萌娃们共同穿越时空,向老一辈革命先烈克服困难、不怕流血牺牲的精神致敬。在“悟精神”环节,全体人员共同观看时代楷模廖俊波事迹影片《樵夫》。当银幕上再现这位“背石头上山”的县委书记扎根基层、鞠躬尽瘁的身影时,多位年轻党员湿润了眼眶。

这场跨越时空的红色对话,让手作白菊成为信仰的纽带,以老党员带领孩子们“大手牵小手”的形式,共筑“永不凋零的纪念碑”。

清明祭英烈 丰碑砺初心 平湖街道禾花社区开展清明节主题文明实践活动

本报讯(龙岗融媒记者 关燕妮 通讯员 房华玲)4月2日,平湖街道禾花社区党委、党群服务中心、新时代文明实践站、退役军人服务站、平南学校、深圳市幸福慈善基金会、深圳巴士集团布吉党支部,在蔡马生烈士陵园共同开展“清明祭英烈,丰碑砺初心”主题文明实践活动,旨在缅怀革命先烈、传承红色基因,激励党员、退役军人、志愿者以及师生代表们赓续英烈精神,砥砺奋进初心。

活动现场,庄严肃穆,全体人员整齐列队,气氛肃然。随着主持人开场致辞,活动正式拉开帷幕。在深沉凝重的氛围中,禾花社区退役军人代表与平南学校

教师代表缓步上前,向烈士纪念碑敬献花篮,寄托哀思。随后,全体人员面向纪念碑肃立默哀一分钟,以无声的敬意缅怀革命先烈,表达对英雄的深切悼念与崇高敬意。

默哀结束后,平南学校少先队员代表用稚嫩而坚定的声音,讲述了蔡马生烈士的英勇事迹。烈士舍生忘死、保家卫国的壮举穿越历史的烟云,震撼着在场每个人的心灵。随后,全体人员手持菊花,依次走向纪念碑献花瞻仰。一束束黄白相间的菊花,承载着对英烈的无限追思;一步步沉稳的足迹,印刻着后继者的坚定信念。